Zonele umede ale lumii sunt în pericol, şi în cazul în care continuă să se deterioreze pot declanşa aşa-numita “bombă cu carbon” care poate influenţa foarte mult condiţiile încălzirii globale.
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Zonele de umiditate conţin aceeaşi cantitate de carbon prezentă în atmosferă la ora actuală, şi în total, ele însumează o cincime din toată cantitatea de carbon produsă la nivel mondial.
Aceste terenuri se prezintă sub mai multe aspecte : ele pot fi mlaştini, smârcuri, delte fluviale , lagune sau tundră arctică.
Acestea asigură hrana pentru populaţia globului printr-un procent de 25 la sută, purifică apa, realimenteaza acviferele şi servesc drept scuturi împotriva celor mai violente furtuni de coastă.

Pagubele majore provocate de uraganul Katrina s-au datorat, în mare parte, intervenţiilor şi modificărilor  aduse de om deltei fluviului Mississippi. Lipsite de barierele naturale ale mlaştinilor, apele s-au revărsat şi au inundat vaste porţiuni din New Orleans, cauzând daune materiale majore şi dislocări sociale.
Din cauza intervenţiilor nejustificate ale omului, zonele de umiditate ale Terrei au fost reduse până la 60 de procente pe parcursul secolului trecut. Multe dintre aceste zone au fost drenate cu scopul de a furniza terenuri agricole.. Poluarea, construirea de baraje şi canale sau dezvoltarea urbană au contribuit în mod direct la distrugerea unora din ele.

Astăzi, zonele umede înseamnă 6% din totalitatea zonelor terestre şi dacă sunt perturbate pot emana în atmosferă cantitaţi uriaşe de gaze cu efect de seră .
 
„Noi ii spunem bomba cu carbon”  , a declarat Paulo Teixeira, coordonator al unei importante conferinţe despre zonele de umiditate, ţinută în Brazilia. „Este o situaţie destul de înşelătoare.”

Sapte sute de oameni de stiinţă internaţionali au participat la conferinţă în căutarea unor mijloace de a proteja zonele periclitate.
„Prea adesea, în trecut, oamenii au considerat, fără să ştie, zonele de umiditate ca o problemă care ar avea nevoie să fie soluţionată, deşi, aceste zone sunt esenţiale pentru menţinerea bunăstării şi sănătaţii planetei”, a declarat Konrad Osterwalder, subsecretar al Naţiunilor Unite, participant la întrunirea din Brazilia.
Atâta vreme cât omul va continua să ia parte la încalzirea globala, mediul înconjurator va începe să aibă efecte asupra zonelor de umiditate.

O încalzire a pământului contribuie la  evaporarea apelor din mlaştini, şi creşterea nivelului apelor mărilor va schimba salinitatea acestora sau le-ar putea înghiţi complet.

Incalzirea globală contribuie, de asemenea, şi la  topirea tundrei arctice, care este o zonă umedă îngheţată conţinând milioane de tone de carbon. Pe masură ce aceasta se încalzeşte, emană carbon care contribuie la propria-i distugere.

„Topirea permafrostului poate fi de neoprit”, a mai declarat un alt participant activ la conferinţă, Eugene Turner, membru al Universităţii de Stat din Louisianna.
In urma conferinţei s-a declarat că, pentru publicul general, imaginea zonelor de umiditate este o problemă conceptuală.
Prin urmare, organizatorul  conferinţei, Paulo Teixeira, a spus că oamenii ar fi dispuşi să salveze pădurile tropicale, însă nu au adoptat aceeaşi poziţie cu privire la salvarea mlaştinilor.
