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Rezumat

In a world more and more dominating by counterfeight goods and alimentary aditives, ecological goods can become an alternative to consumers and an opportunity to Romania to enter on the communitary market with products that allow the appreciation of the producers but the appreciation of the provenience status as well.

În ultimii ani se ridică din ce în ce mai des o întrebare: cu ce ne hrănim azi, ce vom mânca mâine sau dacă generaţiile viitoare vor mai avea la îndemână resurse de hrană sănătoasă sau deloc. Unii ar putea spune că nu e cazul să dramatizăm aşa cum alţii ne pot da dreptate când declarăm că suntem îngrijoraţi. 

Calitatea vieţii este de la an la an mai slabă şi nu doar din punct de vedere economic, analizând nivelul de trai ci datorită calităţii produselor pe care le utilizăm zilnic şi care au atins un grad de periculozitate ridicat. De la produsele de vestimentaţie, produse cosmetice, piese de schimb sau produse alimentare şi până la medicamente, calitatea acestora este mult diminuată uneori până aproape de zero, punând în pericol sănătatea consumatorilor. 

Produsele pe care le consumăm şi care se găsesc din abundenţă pe orice piaţă, în afară de faptul că au reţete în care se regăsesc din abundenţă elemente nocive pentru populaţie, şi fac trimitere aici la „adaosurile” sub formă de E-uri pe care le consumăm vrând-nevrând, sunt în ultimii ani ţinta falsificatorilor care nu se sfiiesc să ne ofere produsele dorite la preţuri „mai convenabile” care le fac mai atractive pentru amatorii de chilipiruri sau pentru cei cu venituri reduse.

Având în vedere faptul că reprezintă una din cele mai profitabile afaceri la nivel internaţional, economia rezultată din comerţul cu produse contrafăcute se ridică la cote îngrijorător de mari la nivel naţional şi internaţional. 
Dacă în urmă cu câţiva anii produsele contrafăcute reprezentau adevărate curiozităţi datorate cazurilor izolate, în ultimii ani consumatorii sunt asaltaţi de astfel de produse, din toate direcţiile, sănătatea şi siguranţa acestora fiind pusă în joc prin simpla consumare a acestor produse contrafăcute.
Se poate vorbi de o globalizare a contrafacerilor, având în vedere că în toate oraşele lumii se găsesc mărfuri contrafăcute, autorii acestora profitând de deschiderea graniţelor pe de o parte  dar şi de utilizarea unui nivel ridicat al mijloacelor tehnice pe care le au la dispoziţie. Contrafacerile reprezintă unele din cele mai profitabile afaceri planetare, studiile internaţionale relevând, de altfel, că economia subterană rezultată din comerţul cu marfă contrafăcută reprezintă, în prezent, un sfert din economia mondială
.

Din dorinţa obţinerii de câştiguri ilicite, se poate spune că nu există produs care să nu constituie ţintă a contrafacerilor, în special dintre cele care se vând cu preţuri ridicate şi sub mărci de prestigiu
, motiv pentru care toate ţările lumii şi-au dezvoltat un cadrul instituţional cât şi legislativ pentru a reduce la minim efectele acestui fenomen.

Din acest motiv, producătorii înregistrează pierderi irecuperabile de cele mai multe ori deoarece investiţiile realizate nu mai pot fi recuperate datorită nivelului din ce în ce mai scăzut al vânzărilor iar consumatorii sunt atraşi de preţurile mici ale produselor contrafăcute în defavoarea produselor originale care pierd teren. Deoarece produsele contrafăcute, prezintă o calitate slabă, în timpul consumului, consumatorii vor reclama
 neconformitatea acestora şi treptat, bazându-se pe experienţele anterioare vor evita să mai achiziţioneze produsele respective. Există multe cazuri de producători corecţi care părăsesc piaţa din lipsa de interes a clienţilor, generată de nemulţumirea acestora legată de calitate. 

Cei care aduc pe piaţă produse contrafăcute sunt atraşi de câştigurile generate de această activitate deoarece având de partea lor tehnologie din ce în ce mai performantă, fără investiţii prea mari, fără cheltuieli cu resurse umane sau cercetare-dezvoltare, fără sisteme de managementul calităţii implementate, concurează cu producătorii adevăraţi cărora le aduc prejudicii de multe ori iremediabile.

Consumatorii sunt la fel de afectaţi ca şi producătorii reali, având în vedere că de cele mai multe ori, un produs contrafăcut reprezintă o ameninţare pentru sănătatea şi securitatea acestora. Asupra clienţilor acţionează o multitudine de factori dar cel mai important este calitatea, care în cazul produselor contrafăcute este inferioară
. 

Organisme interesate în studierea fenomenului contrafacerilor au evidenţiat faptul că dezvoltarea deosebită a tehnologiei economice permite din ce în ce mai mult furtul de proprietate intelectuală prin contrafacere şi piraterie. 
Proprietatea intelectuală, incluzând, proprietatea industrială, drepturile de autor şi drepturile conexe, este unul din motoarele dezvoltării economice ale unei ţări.
Din punct de vedere al Regulamentului CE 1383/2003 dreptul de proprietate intelectuală se consideră încălcat de următoarele produse
:
1. Mărfuri contrafăcute:

a. mărfurile, inclusiv ambalajul acestora, pe care a fost aplicată, fără autorizaţie, o marcă comercială care este identică cu marca comercială valabil înregistrată pentru acelaşi tip de mărfuri sau care nu poate fi deosebită  prin aspectele sale esenţiale de marca comercială respectivă şi care, din acest motiv , aduce atingere drepturilor titularului mărcii în  cauză, în conformitate cu dreptul comunitar sau în temeiul dreptului naţional

b. orice simbol al unei mărci (inclusiv o emblemă, o etichetă, un autocolant, un prospect, instrucţiuni de utilizare, un document de garanţie marcate cu simbolul în cauză), chiar prezentat separat, în aceleaşi condiţii ca mărfurile menţionate la punctul (a);

c. ambalajele care poartă mărcile unor mărfuri contrafăcute, prezentate separat, în aceleaşi condiţii ca cele prevăzute pentru mărfurile menţionate la punctul (a).Contrafacerea se apreciază ţinându-se seama de asemănări şi nu de deosebiri, existenţa contrafacerii fiind o problemă care se apreciază prin prisma unor anumite reguli
.
2. Mărfuri pirat:

a. mărfuri care sunt sau care conţin copii fabricate fără consimţămâtul titularului dreptului de autor sau al unui drept conex ori al titularului unui drept privind desenul sau modelul înregistrat  (sau nu) în temeiul dreptului naţional sau al unei persoane autorizate în mod corespunzător  

3. Mărfuri care aduc atingere:

a. unui brevet prevăzut de legislaţia naţională a unui statului membru UE;

b. unui drept de protecţie naţională a soiurilor de plante, în conformitate cu dreptul naţional sau de protecţie comunitară;

c. denumirilor de origine sau indicaţiilor geografice prevăzute de dreptul naţional; 

După cum se observă sunt multimple modalităţile de contrafacere a produselor iar lupta de stopare a acestul flagel sau „crima secolului 21”
 cum a fost denumit, este din ce în ce mai dificilă în egală măsură pentru producători, instituţii implicate în stoparea fenomenului cât şi pentru consumatori care încep să devină sensibili la acest subiect şi care sunt din ce în ce mai interesaţi să consume produse originale, de bună calitate, care să nu prezinte riscuri nici în momentul consumului şi nici ulterior.

Pe fondul unor astfel de realităţi cotidiene din ce în ce mai multe persoane sunt adepte ale produselor naturale, ecologice, urmând iniţial exemplul consumatorilor din occident iar în final din dorinţa de a utiliza şi consuma produse care nu implică  riscuri, din convingere.

Dacă în trecut consumatorii şi magazinele distribuitoare alegeau un produs în funcţie de aspectele care ţineau de calitate, preţ, disponibilitate în egală măsură, în prezent aceştia adoptă sau nu un produs şi în funcţie de aspectele privind protecţia mediului asociate acestuia. Efectele ce vizează mediul reunesc de fapt efectele exercitate de produs asupra mediului pe întreaga sa durată de viaţă. Consumatorii sunt preocupaţi de actualitatea protecţiei mediului şi au început să caute în magazine dorind să cumpere produse care să poarte menţiuni de genul „natural", „ecologic", „biodegradabil" etc.

Deoarece în anii din urmă pe piaţa din ţara noastră au fost semnalate cazuri de produse improprii consumului uman, populaţia României a început să fie preocupată de calitatea şi securitatea alimentelor, dorindu-se asigurări că alimentele pe care le cumpără din magazine sau le consumă în restaurante şi fast-food-uri sunt corespunzătoare din punct de vedere igienic, calitativ şi nutritiv şi corespund unui anumit standard.

După ce oamenii au fost îngroziţi de boala vacii nebune sau de dioxina prezentă în alimente au apărut reale motive de îngrijorare privind siguranţa produselor agroalimentare. Consumatorii au devenit interesaţi şi de aspecte privind calitatea alimentelor consumate solicitând tot mai des informaţii legate de modul de obţinere al acestora. Politica privind calitatea produselor agricole şi alimentare este o componentă a politicii agroalimentare a României, fiind elaborată de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, sub forma unor reglementări - hotărâri şi ordonanţe, norme metodologice şi standarde pe produs. Astfel, un produs ecologic nu poate fi lansat pe piaţă decât după ce a fost controlat şi i-a fost certificată această calitate de către organisme de inspecţie şi certificare din ţările Uniunii Europene. Produsele certificate ecologic se disting prin marca "ae" aplicată vizibil pe etichetele de pe ambalaje, şi această certificare se obţine prin proceduri riguroase, în regim de strictă monitorizare.

Pe eticheta şi publicitatea unui produs ecologic se va aplica sigla «ae» specifică produselor ecologice controlate.
Sigla "ae" este utilizată în scopul certificării-identificării produselor agroalimentare ecologice şi garantează că produsele agroalimentare care poartă această siglă îndeplinesc următoarele condiţii:
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provin din agricultura ecologică din România şi sunt comercializate în conformitate cu prevederile OUG nr. 34/2000 privind produsele agroalimentare ecologice şi a Regulamentului Consiliului (CEE) nr. 2.092/91; 
· sunt certificate de un organism de inspecţie şi certificare acreditat de Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale (M.A.P.D.R.);
· provin din import şi sunt certificate în România de un organism de inspecţie şi certificare acreditat de M.A.P.D.R.
În fapt sunt verificate proprietăţile produselor care nu sunt altceva decât însuşiri ale mărfurilor, care le conferă acestora o anumită utilitate în consum, oferind o anumită satisfacţie consumatorilor
. Este utilă cunoaşterea acestora din punct de vedere economic, deoarece proprietăţile se pot modifica pe parcursul păstrării/utilizării produselor cât şi datorită aportului lor la definirea calităţii şi a repartizării produselor în anumite clase de calitate. În ţări cu tradiţie în privinţa ecoproduselor consumatorii sunt interesati de consumul unor astfel de produse pentru ca sunt convinsi de calitatea lor superioară, comparativ cu produsele convenţionale. Dacă la început magazinele specializate din aceste ţări ofereau maxim 10 produse ecologice, în prezent acestea au în oferta lor sute de produse apreciate de consumatori. Din ce în ce mai mari suprafeţe de teren sunt atribuite obţinerii de produse ecologice reprezentând surse de venit importante atât pentru producători cât şi la nivel naţional datorită exporturilor acestui tip de produse. Din acest motiv cererea pentru acest tip de produse înregistrează de la an la an creşteri tot mai mari. 
Sigla "ae" în scop de certificare-identificare se înscrie/aplică, după caz, pe produs, pe etichetele şi ambalajele produselor agroalimentare ecologice, obţinute în România sau, după caz, pe produs, pe etichetele sau ambalajele produselor agroalimentare importate. 

Sigla "ae" în scop de certificare-identificare se înscrie/aplică pe produs, pe eticheta şi ambalajul unui produs agricol, procesat sau neprocesat, sau pe produsele alimentare certificate în agricultura ecologică, doar dacă cel puţin 95% din ingredientele care intră în compoziţia produsului sunt obţinute şi respectă prevederile legale. Dreptul de utilizare a siglei "ae" pe produs, etichetele şi ambalajele produselor agroalimentare ecologice îl au producătorii, procesatorii şi importatorii înregistraţi la M.A.P.D.R. şi care sunt supuşi controlului unui organism de inspecţie şi certificare acreditat de M.A.P.D.R. 
în România doar 1% din totalul pieţei agroalimentare îl deţin produsele ecologice care sunt trimise, de regulă, la export. 
România este considerată o zonă cu potenţial pentru agricultura ecologică, motiv pentru care nivelul fondurilor acordate ar trebui majorat substanţial. Lipsa unor subvenţii consistente şi a fondurilor pentru investiţii, dezinteresul pieţei pentru „produsele bio” sunt doar câteva dintre cauzele care fac ca potenţialul românesc să rămână neexploatat. Având în vedere faptul că un produs ecologic nu se obţine atât de simpul iar fermierii români nu dispun de mijloacele necesare, organismele abilitate au posibilitatea prin acordarea de fonduri să impulsioneze dezvoltarea agriculturii ecologice. Pentru a încuraja agricultorii, există propunerea ca sumele datorate pentru certificarea unui produs ecologic să fie suportate din fonduri europene deoarece agricultorii români nu dispun de fonduri de dezvoltare şi aproape 65% practică o agricultură de subzistenţă. 

Dincolo de aspectul dramatic al situaţiei, aceasta reprezintă şi un avantaj, deoarece solul nu este tratat excesiv şi cu subvenţii consistente se poate propulsa agricultura românescă pe piaţa comunitară şi nu numai. Acesta reprezintă un potenţial deosebit care  să permită României să se transforme din oaia neagră în cloşca cu puii de aur a Europei. În România există deja câteva produse ecologice consacrate a căror desfacere se realizează exclusiv în străinătate: produsele apicole ecologice, grâu ecologic, apreciate de consumatorii din Franţa, Germania, Marea Britanie, consumatori care preferă să cumpere fructe ori legume a căror formă fizică nu este tocmai perfectă. Consumatorii din România apreciază încă fructele cu forme perfecte, prelucrate, obţinute prin fertilizări cu diferite substanţe nocive, în defavoare celor obţinute ecologic. 

La nivel comunitar, produsele ecologice precum şi etichetarea acestora este reglementată de prevederile Regulamentului (CE) nr. 834/2007 privind producţia ecologică şi etichetarea produselor ecologice. Regulamentul precizează că producţia ecologică este un sistem global de gestiune agricolă şi de producţie alimentară care combină cele mai bune practici de mediu, un nivel înalt de biodiversitate, conservarea resurselor naturale, aplicarea unor standarde înalte privind bunăstarea animalelor şi o metodă de producţie care respectă preferinţele anumitor consumatori pentru produse obţinute cu ajutorul unor substanţe şi procese naturale. 
producţia ecologică alimentează o piaţă specifică ce răspunde cererii con​sumatorilor de produse ecologice şi furnizează bunuri publice, contribuind la protecţia mediu​lui şi la bunăstarea animalelor, precum şi la dezvoltarea rurală. 

Acest tip de producţie se bazează pe următoarele principii:
· proiectarea şi gestionarea adecvată a proceselor biologice, pe baza unor sisteme ecologice care utilizează resurse naturale interne sistemului prin metode care:
· utilizează organisme vii şi metode de producţie mecanice;
· practică producţia vegetală şi animalieră sau practică acvacultura cu respectarea principiului exploatării durabile a resurselor pentru pescuit;
· exclud utilizarea de OMG-uri şi produse realizate din sau prin OMG-uri, cu excepţia produselor medicale veterinare;
· limitarea utilizării de materii prime externe. Atunci când materii prime externe sunt necesare sau în absenţa practicilor şi a metodelor corespunzătoare de gestiune, acestea se limitează la:

· materii prime produse ecologic;
· substanţe naturale sau derivate din cele naturale;
· îngrăşăminte minerale cu solubilitate scăzută;
· limitarea strictă a utilizării de materii prime chimice de sinteză la cazurile excepţionale în care:
· nu există practicile corespunzătoare de gestiune;

· materiile prime externe nu sunt disponibile pe piaţă.
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În prezent, la nivel de Uniune Europeană, produsele provenind din agricultura ecologică utilizează ca simbol un cerc verde în jurul căruia este inscripţionat agricultură ecologică însă Comisia Europeană urmează să anunţe competiţia pentru crearea unei noi embleme pentru o agricultură ecologică. 

Această campanie a fost dezvoltată utilizând abordarea de tip umbrelă, care serveşte intereselor operatorilor ecologici naţionali din cadrul UE şi îi susţine pe aceştia în promovarea activă a agriculturii ecologice. 

CE a creat campania în cooperare cu grupul de experţi în promovarea agriculturii ecologice. 

Experţii naţionali includ reprezentanţii ministerelor naţionale ale agriculturii, precum şi asociaţiile naţionale şi internaţionale care lucrează cu agricultura şi producţia ecologică. 

Sigla UE a agriculturii ecologice şi cele ale Statelor Membre sunt folosite pentru a completa etichetarea şi a mări vizibilitatea alimentelor şi băuturilor ecologice pentru consumatori. 
Prin urmare, consumatorii care achiziţionează astfel de produse cu sigla UE au certitudinea că: minim 95% din ingredientele produsului au fost obţinute după metode de producţie ecologică; produsul respectă regulile schemei oficiale de inspecţie; produsul provine direct de la producător sau procesator, într-un pachet sigilat; produsul poartă numele producătorului, procesatorului sau vânzătorului şi numele sau codul organismului de inspecţie şi certificare
. 
în ceea ce priveşte eticheta produselor ecologice, ea trebuie să indice în mod obligatoriu următoarele:
· numele şi adresa producătorului sau prelucrătorului;
· denumirea produsului, inclusiv metoda de producţie ecologică utilizată;
· numele şi marca organismului de inspecţie şi certificare;
· condiţiile de păstrare;
· termenul minim de valabilitate;
· interzicerea depozitării în acelaşi spaţiu a produselor ecologice alături de alte produse.
Folosirea siglei UE este facultativă în prezent, dar va deveni obligatorie pentru alimentele preambalate la începutul anului 2009, odată cu intrarea în vigoare a noului Regulament UE pentru agricultura ecologică. Pentru produsele importate va continua să fie facultativă şi după această dată. Acolo unde, în viitor, este folosită sigla ecologică UE, o dată cu aplicarea noului Regulament, aceasta va trebui să fie însoţită de indicarea locului de producere al materiilor prime agricole. Această indicaţie poate fi de forma 'UE', 'non-UE' sau numele ţării din UE sau din afara UE, unde au fost obţinute produsul sau materiile prime ale acestuia. Dacă operatorii vor dori să-şi vândă produsele într-un alt stat comunitar, trebuie să afişeze o Siglă adiţională ce va fi recunoscută pe acele pieţe. Folosirea siglei ecologice UE poate evita această dublare, oferind recunoaşterea în întreaga Uniune Europeană.  

Conform statisticilor publicate de Federaţia Internaţională a Mişcărilor de Agricultură Organică (I.F.O.A.M.), cu sediul în Germania, ce grupează peste 670 de organizaţii şi instituţii din peste 100 de ţări din întreaga lume, suprafaţa totală de teren cultivată în sistem ecologic, la nivel mondial, se ridică la 31,4 milioane ha, din care Australia şi Oceania deţin 12,2 milioane ha, America Latină - 6,4 milioane ha, iar Europa - 6,5 milioane ha
. 
Analizând datele prezentate se observă uşor importanţa mare care este atribuită acestui tip de agricultură în Australia după cum reiese şi din figura alăturată.

Germania este cea mai mare piaţă de desfacere a produselor ecologice, cu vânzări de 2,8 miliarde de euro pe parcursul anului 2007.

În România, în prezent, suprafaţa cultivată în regim ecologic reprezintă din păcate mai puţin de 1% (0,94%) din suprafaţa agricolă - 14,82 milioane ha, în timp ce, la nivelul Uniunii Europene, suprafaţa consacrată agriculturii ecologice este de 6,5 milioane ha, adică sub 4% din suprafaţa de 162,3 milioane ha cultivate. România ocupă locul 16 în funcţie de suprafaţa cultivată.
Fig. 1. Ponderea celor mai mari producători ecologici în totalul mondial
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Fig. 2. Ponderea culturilor ecologice în România
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În 2007, România a  exportat produse agroalimentare ecologice în valoare de 80 milioane de euro, faţă de 50 de milioane în 2006, creşterea înregistrată fiind de aproximativ 60%. au fost cultivate ecologic 180.000 de hectare, iar cantitatea de produse prognozată pentru 2008 este de peste 200.000 de hectare cultivate.
Având în vedere trendul alimentelor ecologice, este de dorit ca şi Guvernul României să adopte politici speciale pentru fermierii care doresc să abordeze acest domeniu, care pentru moment produc alimente ecologice mai mult pentru propriul consum având în vedere că trecerea de la agricultura convenţională la cea ecologică se face prin respectarea perioadei de conversie, care în producţia vegetală are o durată de 2 ani pentru culturile anuale şi de 3 ani pentru culturile perene. 

Analizând simplu cele prezentate, atât din punctul de vedere al consumatorilor şi producătorilor dar şi din punct de vedere naţional este limpede că prin fructificarea avantajelor antropice şi economice, produsele ecologice pot constitui un atu puternic pentru anii care vin, pentru a reuşi încadrarea economică în mediul hiperconcurenţial pe care îl parcurgem în prezent.
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